
3.1

3.2

Beim Frequenzzï¾1
2
hler ist mit zwei Fehlerquellen zu rechnen. Diese beiden Fehler liegen in

der Ungenauigkeit der Vergleichsfrequenz f0 und dem Zi�ernfehler von Nx. Wenn dabei die
Frequenz nach folgender Gleichung gemessen wird

fx =
Nx

T0 ·Nv

= f0 ·
Nx

Nv

(1)

, dann ist der relative Fehler nach den Regeln der Fehlerfortp�anzung, wie folgt zu berechnen:
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Der absolute Quantisierungsfehler ∆Nx kann maximal ±1 Digit betragen: Wenn das Tor
unmittelbar nach dem Erscheinen des letzten gezï¾1

2
hlten Eingangsimpulses geschlossen wird,

dann istNx um 1 zu groï¾1
2
. Wenn das Tor unmittelbar vor einem Eingangsimpuls geschlossen

wird, dann ist Nx um 1 zu klein. Daraus resultiert die Fehlerformel fï¾1
2
r den relativen Fehler

der Frequenzzï¾1
2
hlung:
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Der relative Fehler der Vergleichsfrequenz f0 kann sehr klein gehalten werden, wenn quarzsta-

bile Generatoren verwendet werden. Fehlergrï¾1
2
ï¾1

2
en von

∣∣∣∆f0
f0

∣∣∣ < 10−6 sind ohne grï¾1
2
ï¾1

2
ere

Probleme erreichbar. Der relative Quantisierungsfehler 1
Nx

geht um so weniger in das Meï¾1
2
ergebnis

ein, je grï¾1
2
ï¾1

2
er die angezeigte Zahl Nx ist. Darauf ist bei der Wahl des Meï¾1

2
bereichs zu

achten. 1
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